

# 谈工资

光明日报:关于公务员工资的10个问题

## “10年没涨工资 没年终奖”

最近,湖南冷水江市财政统发工资信息因密码破解在网上曝光,人们惊讶地发现,公务员工资最高不过4000元,与传说中“高工资”大相径庭。公务员工资一直是舆论关注焦点。什么才是真相?公务员工资究竟有多高?下面10个问题帮你来回答。

### 问题1 过去10年公务员工资没涨过

公务员上一次涨工资是江总书记时代,朱总理顶着可能遭致的骂声,给公务员涨了工资。那是2000年,2001年和2002年。2003年由广东、北京等地发轫,全国启动阳光工资改革。即便当时表面上看起来工资高的,实际上也就是社会中等偏上收入水平。自此之后,公务员没再涨过工资,2006年搞收入分配制度改革,是对公务员阳光工资进行再规范。说白了是“不升反降”。从2003到2013,公务员工资原地踏步,物价大幅上涨。目前,一线城市一些基层公务员的收入已经低于社会平均工资。

### 问题2 关于公务员热高烧不退

这其实跟公务员工资关系不大,主要是就业难。一是大多数人看重的还是工作稳定,而且很多人不了解公务员工资工作的实际情况,被媒体和外界误导了。二是考公务员是一条相对公平的路径。现在就业困难,很多大学生、研究生毕业找不到工作或者工作不理想,要改变境遇,考公务员是比较好的选择,第二公务员考试录取程序严格,难以走后门、拼爹。对于千万寒门子弟来说,高考是“鲤鱼跳龙门”最公平的路径,而公考,就是其第二条相对公平的上升通道。

### 问题3 关于公务员隐性福利

过去有些部门曾经较多,有些部门很少;有些地方曾经较多,有些地方很少;有些人曾经较多,有些人很少。这与部门及个人实权大小有关,也与部门领导作风和地方经济水平有关。中央机关不一定有,街道居委会或许还非常多。这需要通过制度进行规范。而且就算有人送礼,难道会送给每个公务员?公务员不等于领导干部,不等于腐败。个人贪腐,整个公务员队伍“吃瓜落儿”,这是不公平的。

### 问题4 关于公务员与企业职工工资比较

不能简单进行个体比较或者群体比较。要与同等学历、同等职位、同等工作年限的职工进行比较,一些外企、央企甚至私企不仅职工工资较高,而且有业绩提成,年终奖几万元、几十万元,少的也有几千块,还有职业年金等。公务员则是死工资,没有年终奖,所谓13个月工资,只是基本工资,多则1000出头,少的只有五六百元。

### 问题5 关于公务员养老金

公务员养老金确实比企业退休人员稍高,不少国家都采取这样的做法:让公务员在在职时工资较低,退休时养老金较高。这既是遏制腐败的举措,为了养老金不敢贪腐,也是吸引人才的一种手段,需要更多优秀人才为国家和社会服务。事实上,公务员退休金高的相当有限,在我看来,也就是一个“胡萝卜”吧。破除双轨制也是解决问题的途径之一。



### 问题6 关于公务员可以分房或低价购买经济适用房

这确实是最大的福利,但不是所有地方所有部门都享受,很多地方已经实行住房改革了,这一块早已取消。

### 问题7 关于三四线城市和县城公务员工资相对本地区居民比较高

一是学历原因,三四线城市和县城除了公务部门就是一些低层次产业,无法吸引高学历人才,所以居民收入整体比较低。用低端产业工人、农民等群体的工资与公务员工资进行比较,对公务员不公平。公务员从事的是复杂工作,需要具备一定的知识水平,前期教育投入巨大,理应获得相应的回报。二是腐败,一些领导干部的亲戚子女通过伪造学历等进入公务员体系,造成社会上严重的不满情绪。所以,腐败才是群众不满的根本原因。

### 问题8 关于公务员“不创造价值”

公务员是社会管理者,他们不直接参与创造经济价值,但是就像每一个企业都有管理人员,有行政部门一样,没有他们,社会就无法正常运转,他们的工作是整个社会创造经济价值的必要保障。

### 问题9 关于公务员工作就是“喝茶看报”

这个误解实在比较深,不能否认,有的部门确实存在这种情况,但很多政府部门工作任务非常繁重,公务员加班加点还没有加班费的情况普遍存在,白加黑,5+2的公务员非常多。

### 问题10 关于公务员工作能力问题

说公务员只会端茶倒水发文件的人思维还停留在六七十年代。公务员和任何职业、任何单位一样,工作能力各有不同。公务员工资低,为什么不跳槽?一是总认为下一年会涨工资的,结果等了10年也没涨;二是人都有职业惯性,在一个单位待久了,如果不是迫不得已,轻易不愿换工作。有专家预测,公务员辞职潮将出现。为什么?归结起来,都是马云说的那句话:“员工离职只有两个原因:一、钱,没给到位;二、心,委屈了”。说来说去,必须把腐败和公务员工资作为两个问题去处理:一是腐败要通过制度改革进行治理,不能让广大基层普通公务员为腐败分子背黑锅;二是国家应该建立合理的公务员工资增长机制,与整个社会的工资水平同步,这涉及社会公平。 据《光明日报》

### 关注公车改革:从中央国家机关破冰车补分司局级三档

2014年,公务用车体制将迎来一场全面改革。其范围不仅涵盖中央党政机关,也将延展至地方党政机关,不仅是党政机关,还会带来事业单位和国企的公车改革的酝酿。

据悉,目前,中央国家机关公车改革方案已完成初稿,对地方党政机关公车改革的指导意见也已有雏形。今年推出党政机关公车制度改革方案已成定局,在此之后,事业单位公车改革、国有企业公车改革、公车配备管理政策等方案,亦会加速制定。

记者获悉,方案初稿将中央国家机关车补调整幅度分成司局级处级和科级三档,其数额标准低于杭州、温州等车改城市的补贴标准。目前方案正在各部委征求意见。 据《财经国家周刊》

### 我军官兵体格增强:身高增2厘米 腰围增5厘米

由总装防化研究院某研究所承担的我军陆军人体特征参数调查采集工作日前完成,并形成全新的陆军人体参数测量数据库。

有关数据显示,改革开放以来,随着国民生活水平提高,我军官兵体格发生较大变化。与20年前相比,我军官兵平均身高增加2厘米,腰围增加5厘米。官兵体型变化,随之带来装备“版型”调整的需求越来越迫切——参照30年前人体参数设计制造的某型坦克,如今正常体型坐进驾驶舱会显得局促;步枪枪托过短,则会影响射击精度。 据《解放军报》

### 梁振英:依法跟进骚扰旅客事件

香港特区行政长官梁振英18日表示,针对旅客的滋扰或不法行为应受谴责,特区政府会依法跟进日前在尖沙咀广东道发生的骚扰旅客事件。香港数十名市民16日在广东道一带抗议“个人游”,期间他们对店内购物的内地旅客大声辱骂,并导致部分受影响店铺一度被迫关门。 据新华社

### 火车站票坐票为何同价 广州开审市民告铁路案

火车站票、坐票价格相同,服务却不同。18日,广州市铁路运输法院开庭审理了市民雷闯状告广深铁路股份有限公司一案。雷闯请求法院判令将其购买的站票打5折,返还多收取的票款,并由被告承担诉讼费。

雷闯诉称,1月8日,他和朋友在铁路客户服务官网上购买了无座火车票,票价为85.5元。雷闯认为,在4个多小时的旅途里,无座票都没有提供座位服务,却支付了和硬座相同的票价,明显不合理。

广深铁路公司的诉讼代理人辩称,原告在购买无座车票时对自己上车无座的情况完全知情,可以自主选择坐与不坐。并且原告被列车安全送达目的地,不存在合同违约。该代理人进一步解释,火车票价格属于政府定价行为,需要国务院、铁路主管部门、发改委等审批。铁路属于公益性性质,票价较低,能否买到坐票取决于“先来后到”,不存在垄断。

法院将择日对该案作出判决。 据新华社

# 谈税负

人民日报:人均万元税负就是人均财政收入

## “这个水平远低于世界主要国家”

日前,在中国社科院财经战略研究院《中国财政政策报告2013/2014》发布会上,有学者称我国已经迈入“人均万元税负阶段”。此说引起社会广泛关注。人均万元税负,究竟是怎样一个概念?与世界其他国家相比,是高还是低?

其实,所谓“人均万元税负”,实际上就是“人均财政收入”,这个指标中国远低于世界主要国家。“人均万元税负”的计算并不复杂。数据显示,2013年我国公共财政收入达到12.9万亿,被我国13亿人口一平均,便得出了“人均宏观税负接近万元”这一结论。

按照该算法,将公共财政总收入平均到13亿人身上,得出的人均宏观税负“实际上跟‘人均财政收入’是一回事。同一个指标两种叫法,但给人的感受大不相同。”财政部财科所副所长刘尚希解释说。这份报告的数据显示,九成以

上的税收来自企业缴纳。刘尚希说,一般而言,在人均国民收入水平较低条件下,税收主要来自于企业部门;随着人均国民收入水平的提高,来自于家庭部门的税收会扩大。高收入国家来自于家庭部门的税收远高于中低收入国家。从人均财政收入水平看,我国的人均财力水平远低于世界主要国家平均水平。

根据财政部网站数据,按照国际可比口径计算,2011年我国人均

政府财政收入按当年平均汇率折算为1528美元,而美国、日本、德国、法国、意大利和英国的人均财政收入水平均在14000美元以上。这意味着,如果将公共财政收入的2/3用于保障民生,欧美发达国家花在每个人身上的保障支出超过9000美元,而我们只有1000美元。这就不难理解,我们的公共服务和社会保障还处于一个较低水平,与发达国家存在较大差距。据《人民日报》